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В Институте механики и машиностроения ФИЦ КазНЦ РАН работает научный семинар «Проблемы механики сплошной среды». 
Председатель семинара - руководитель Института чл.-корр. РАН Дамир Анварович Губайдуллин, специалист в области механики и теплофизики многофазных сред. 

На семинаре заслушиваются и обсуждаются доклады и диссертационные работы сотрудников Института и ученых из других организаций в области нелинейной механики тонкостенных конструкций, гидроаэроупругих и волновых систем; динамики многофазных многокомпонентных сред в пористых структурах и технологических установках; нелинейной теории устойчивости систем управления с изменяющейся структурой. 

20 января 2021  г. 

Хакимова З.Р. (БашГУ)

К теории акустического сканирования наземных и подземных трубопроводов и резервуаров
По материалам диссертации на соискание ученой степени кандидата физико-математических наук по специальности 01.02.05 – «Механика жидкости, газа и плазмы».
Научный руководитель: д.ф.-м.н., проф. Шагапов Владислав Шайхулагзамович
Научный консультант: к.ф.-м.н., доц. Галиакбарова Эмилия Вильевна

Работа посвящена исследованию распространения акустических волн в трубопроводах, имеющих поврежденные участки; процессу эволюции акустической волны в зависимости от расстояния до поврежденного участка, от входного сечения трубы, от масштабов повреждения стенки трубы; исследованию динамики падения давления в резервуарах, со стенками потерявших герметичность, после опрессовки. Построена теоретическая модель эволюции акустического сигнала в трубопроводе с поврежденным участком. Проведен анализ дисперсионного уравнения, коэффициентов отражения и прохождения установлена зависимость эволюции акустического сигнала от диаметра трубопровода, от масштабов повреждения и от вида среды заполняющей трубопровод; возможность оценки расстояния до повреждения. На основе решения задачи о снижении давления в подземном резервуаре, с повреждением стенки, после опрессовки, и численного анализа решения, показана зависимость времени релаксации давления от геометрических размеров резервуара и повреждения, физических свойств окружающей среды и заполняющей жидкости.
15 декабря 2021 г.

Насыров Р.Р. (ИММ ФИЦ КазНЦ РАН)

Моделирование гидродинамики дисперсных частиц в акустическом поле закрытого резонатора. 

По материалам диссертации на соискание ученой степени к.ф.-м.н. по специальности 1.1.9 — механика жидкости газа и плазмы и 1.2.2. - математическое моделирование, численные методы и комплексы программ.

Научные руководители чл.-корр. РАН, д.ф.-м.н. Губайдуллин Д.А., д.ф.-м.н. Осипов П.П. 

Рецензент д.т.н. Снигерев Б.А.

Исследование влияния волновых полей на взвешенные в газе частицы позволяет управлять их пространственным распределением за счет выбора параметров акустического воздействия. Помимо переноса акустическим течением происходит дрейф частиц, вызванный неоднородностью поля скорости газа. В настоящий момент недостаточно изучен вопрос о зонах повышенной концентрации частиц (акустических ловушек) в двумерном резонаторе, возникающих вследствие суперпозиции собственного дрейфа и акустического течения. Полученные в ходе исследования данные обеспечат усовершенствование известных теоретических и экспериментальных результатов. Результаты и выводы исследований могут быть использованы в волновых технологиях акустической очистки или сепарации двухфазных смесей и контроля протекающих в них процессов.

22 декабря 2021 г.

Галиакбарова Э.В. (Уфимский государственный нефтяной технический университет).

Теоретические основы процессов очистки, перемешивания и волнового зондирования в технологиях подготовки, хранения и транспортировки углеводородных систем. 

По материалам диссертации на соискание ученой степени д.ф.-м.н. по специальности 1.1.9. - механика жидкости газа и плазмы. Научный консультант академик АН РБ, д.ф.-м.н., профессор Шагапов В.Ш. Рецензент д.ф.-м.н., профессор Никифоров А.И.

Методами механики многофазных систем построены и решены некоторые теоретические задачи, возникающие в технологиях использования углеводородных топлив, в том числе, из истощенных коллекторов. Предложенные в работе решения, расширяют теоретические представления о процессах очистки нефти, перемешивания нефти или нефтепродуктов в вертикальных цилиндрических емкостях с помощью инжекторных устройств, а также волнового зондирования углеводородных жидкостей (газов) в каналах трубопроводов или скважин, и могут быть использованы при разработке, как теоретических основ, так и при анализе практических методов в технологиях подготовки, хранения и транспортировки углеводородных жидкостей (газов).
12 января 2022 г. 

Морозов П.Е. (ИММ ФИЦ КазНЦ РАН). 

Методы решения прямых и обратных задач подземной гидродинамики и разработки месторождений высоковязких нефтей.

По материалам диссертации на соискание ученой степени доктора физико-математических наук по специальности 1.1.9 – Механика жидкости, газа и плазмы

Научный консультант д.т.н., проф. Хайруллин М.Х.
Рецензент д.ф.-м.н., проф. Никифоров А.И.
Приводятся результаты аналитического и численного исследования притока жидкости к несовершенным вертикальным скважинам и горизонтальным скважинам сложной архитектуры. Разработаны методы определения фильтрационно-емкостных параметров пластов по данным вертикального гидропрослушивания, мгновенного изменения давления в скважинах и зондирования окрестности скважин периодическими возмущениями. Создана аналитическая модель процесса парогравитационного дренирования в элементе разработки залежи сверхвязкой нефти с учетом закона фильтрации с предельным градиентом давления. Проведено сравнение с результатами физического моделирования процесса парогравитационного дренирования, подтверждающее адекватность предложенной модели и возможность ее применения для прогнозирования дебита горизонтальных скважин и накопленного паронефтяного отношения на основных стадиях развития паровой камеры.
6 апреля 2022 г. 

Афанасьев Андрей Александрович (НИИ механики МГУ имени М.В. Ломоносова).
Моделирование фильтрации многокомпонентных жидкостей в природных и геотехнологических процессах.

Доклад посвящен обзору приложений механики сплошных сред к проблемам рационального недропользования и связанных с ними моделей, развивавшихся в НИИ механики МГУ в течение 15 лет. Будут представлены результаты исследования многофазных течений, сопровождающих закачку парниковых газов (CO2) в проницаемые нефтяные и водонасыщенные пласты. Сегодня, в связи с нарастающими климатическими проблемами и обсуждением стратегий низкоуглеродного развития, предполагающих утилизацию CO2 в недрах, прогнозирование таких течений представляет актуальнейшую задачу. Для их исследования разработаны новые модели фильтрации и методы трехмерного цифрового моделирования, сопряженного со сложными термодинамическими расчетами парожидкостных равновесий многокомпонентных смесей. Предложены методы определения наиболее эффективных режимов водогазового воздействия на нефтяные пласты. Исследована и показана перспективность закачки сверхкритического CO2 и многокомпонентных дымовых газов в подземные хранилища природного газа. Проведены фундаментальные исследования, в рамках которых построены автомодельные и асимптотические решения, описывающие различные аспекты фильтрации при нагнетании CO2 в водонасыщенные пласты. Сегодня эти результаты внедряются в научно-технических центрах нефтяных компаний. Также будет дан краткий обзор исследований гидротермальных систем и минеральных ресурсов. Для прогнозирования образования таких ресурсов, построены новые модели фильтрации при высоких температурах с учетом вязкопластического деформирования горных пород и динамического изменения проницаемости, позволившие объяснить фокусировку сверхкритических газов и образование медно-порфировых месторождений.

11 мая 2022 г.

Зарипов Р.Р. Акустические волны в многофазных полидисперсных средах. 
По материалам диссертации на соискание ученой степени к.ф.-м.н. по специальности 1.1.9 — механика жидкости газа и плазмы. 

Научный руководитель чл.-корр. РАН, д.ф.-м.н. Губайдуллин Д.А.

Рецензент к.ф.-м.н. Федоров Ю.В.
Исследования, связанные с распространением и затуханием акустических волн в многофазных средах, являются актуальными, так как многофазные среды встречаются не только в природе, но и в технологических процессах. Многофазные среды, как правило, могут состоять из смесей жидкости или газа с различными твердыми и жидкими включениями. В действительности такие смеси являются полидисперсными. При моделировании волновых процессов в таких средах необходимо учитывать не только теплофизические свойства каждой фракции, но и реальное распределение включений по размерам в каждой фракции. Также необходимо учитывать взаимодействие каждой фракции с несущей средой, а именно трение фаз и межфазный тепло- и массообмен. Полученные в ходе исследования данные позволят дать качественный анализ волновых процессов в различных смесях, что позволит оптимизировать режимы работы современной техники.

12 мая 2022 г.

Ахатов Искандер Шаукатович, д.ф.-м.н., профессор, директор Центра технологий материалов Сколковского института науки и технологий. 
Гидродинамика дисперсных систем: основы и приложения – пузырьки, капли, пленки.

Динамика дисперсных систем — раздел механики, охватывающий аэрозоли (капли жидкости, диспергированные в газе), эмульсии (капли жидкости, диспергированные в другой жидкости), суспензии (твердые частицы, диспергированные в газе или жидкости), порошки (упакованные пористые среды) и пузырьковые жидкости (пузырьки рассеяны в жидкости). Благодаря своей практической значимости динамика дисперсных систем на протяжении многих лет разрабатывалась многими исследовательскими группами по всему миру и успешно использовалась в России и за рубежом для решения проблем ядерной, нефтяной, химической и экологической инженерии.

В презентации обсуждаются прикладные, но фундаментальные проблемы гидродинамики дисперсных систем, имеющие отношение к промышленным приложениям. А именно: коллапсирующие пузырьки, сонолюминесценция, акустическая кавитация; аэрозольные пучки, капиллярное нанесение жидких микрокапель; жидкие нанопленки. Особое внимание уделяется микро-нано-масштабным эффектам.
